

# 不再沉“默”

## 遭窃听?默克尔向奥巴马讨说法

### 默克尔很生气

德国政府23日说,依据所获信息,默克尔的手机通信“可能”遭到美国情报机构监视。

默克尔当天与奥巴马通电话,表达不满并要求对方“立即作出全面解释”。

默克尔的发言人斯特芬·赛贝茨在记者会上说,默克尔告诉奥巴马,如果信息属实,“她认定这种行径完全不可接受,坚决予以谴责”。

“数十年来,德意志联邦共和国与美国是关系密切的朋友和伙伴。这类朋友和伙伴之间不应该有监视政府首脑通信的行为。这将严重损害信任。这类行为必须立即停止。”

德国外交部发言人称,因美国安全机构涉嫌监听德国总理默克尔的移动电话,德国外交部24日召见美国驻德国大使。当天晚间,德国外长韦斯特韦勒与美国驻德国大使艾默生进行会谈。这是美德两国数十年间不寻常的情况。

德国政府没有公布所获信息的来源。不过,德国《明镜》周刊说,这家新闻媒体分析了美国“棱镜”情报监视项目曝光者、美国情报机构承包商前雇员爱德华·斯诺登提供的信息,继而促成德国政府怀疑默克尔的通信遭监视。一名不愿公开姓名的德国官员向记者证实《明镜》的说法。

### 奥巴马不提过去

美方的回应措辞微妙。

白宫发言人杰伊·卡尼在记者会上说,奥巴马向默克尔“保证”,美方“现在没有、将来也不会监视”她的通信。

就美方先前是否“无意”获取默克尔通信信息,卡尼没有正面作答。

法新社评述,卡尼的言论并未排除美国曾经监视默克尔通信的可能性。

德新社记者稍后向白宫求证,默克尔是否过去也未遭窃听,遭白宫拒绝。路透社记者向一名白宫官员提出类似问题,同样没有获得明确答案。“我不便公开评论传闻中的情报活动每一个细节。”这名官员如是作答。

卡尼说,美国正在重新审视情报搜集方式,包括德方提出的关切。据新华社、国际在线

德国总理默克尔23日要求美国总统奥巴马给个说法,澄清美国情报机构是否监视她的通信。奥巴马保证,美方“现在没有”、“将来也不会”做这种事。



2013年3月5日,默克尔在德国汉诺威电子信息及通信技术博览会上展示一款黑莓手机。新华社/美联

### 观察

## 美国再陷信任危机

路透社评述,冷战期间,东德情报机构监视西德民众通信。德国人对那段历史记忆犹新,美国情报机构的类似举动在德国引起愤怒。

今年6月奥巴马访问德国时,默克尔就美方情报监视活动提出德方关切,寻求解释。与默克尔共同举行记者会时,奥巴马为情报监视辩解,称美方没有监视普通民众的通信。

法新社评述,默克尔通信疑遭监视事件使奥巴马再次陷入“极为尴尬”的境地。

“政治关系中,信任是一种重要资产。”德国国际与安全事务研究所专家福尔克尔·佩尔特斯说,“默克尔极为理性,可能会推定奥巴马不知情。但是,这件事将会改变两人之间的气氛。”据新华社

### 链接

## 窃听风云里 哪有盟友可言

默克尔出现在美国情报机构监听名单上,是继今年6月“棱镜门”曝光后,美国情报机构窃听丑闻的再次升级。在此之前,登上美国国家安全局等机构窃听名单的国家包括伊朗、俄罗斯、印度、巴西、墨西哥、中国和法国等。而德国和法国被舆论普遍认为是美国重要的战略合作伙伴。美方情报监视活动触怒了一些欧洲盟国。

数天前,法国《世界报》援引斯诺登披露的文件报道,2012年末至2013年初,美国国家安全局监视超过7000万人次法国公民电话通信,不仅包括恐怖嫌疑人,也包括商界和政界重要人物。

法国政府就这一报道传召美国大使;总统弗朗索瓦·奥朗德与奥巴马通电话,予以谴责。奥朗德要求欧洲联盟峰会24日把美国情报监视纳入讨论议题。

法国外交部发言人娜雅·瓦洛-贝尔卡桑23日说:“为什么这类做法不可接受?首先,这发生在伙伴、盟友之间;其次,这明显侵犯了个人生活。”

在意大利,总理恩里科·莱塔23日与到访的美国国务卿约翰·克里会晤,要求对方就意大利公民通信遭监视的报道作出解释。一名意大利政府人员告诉记者,克里展现“合作态度”。

意大利主要媒体报道,分管安全事务的国务秘书马尔科·明尼蒂告诉议会一个委员会,有理由确信,意大利公民在国内的通信遭美方窥探。

据新华社



奥巴马

## 巴消息人士称: 排除阿拉法特 死于钋中毒

据新华社拉姆安拉10月24日电 巴勒斯坦消息人士24日说,巴前领导人阿拉法特的尸检报告排除了其死于放射性物质钋中毒的可能性。

该消息人士当天告诉记者,瑞士和俄罗斯研究人员已将尸检报告递交给巴勒斯坦。尽管报告排除了阿拉法特死于钋中毒的可能性,但并未排除阿拉法特死于另一种有毒物质的可能性。

阿拉法特死因调查委员会主席陶菲克·提拉维当天拒绝就此事发表评论,称巴勒斯坦政府将在不久后就尸检结果召开新闻发布会。

2004年10月,阿拉法特由巴勒斯坦城市拉姆安拉前往法国贝尔西军医院接受治疗并于11月在法国逝世。去年7月,媒体披露阿拉法特生前衣物被发现含有高剂量放射性物质钋,由此引发阿拉法特可能是中毒身亡的猜测。巴方随后同意为阿拉法特开棺验尸以查明其真正死因。去年11月,瑞士、法国和俄罗斯专家从位于巴勒斯坦拉姆安拉的阿拉法特墓地提取其尸骨样本,由调查组专家带回各自国家化验。

## 在菲被扣中国工人 95人已回国

据中新社马尼拉10月24日电 中国驻菲律宾大使馆经济商务参赞处24日透露,今年10月初被菲律宾移民局抓扣的135名中国工人中有95人已经回国,其余40名持有工作准证此前已被释放的工人将补办工作签证。

今年10月4日,菲律宾移民局以涉嫌非法务工为由将分包菲国八打雁省普丁巴图电站安装工程的一家中国公司的138名工人抓扣,并关押在菲八打雁省移民局办公室所属办公楼内。当晚,其中3人因工作准证和工作签证齐全获释。

10月12日至13日,50名被扣工人分两批乘民航航班回国。10月16日至23日,其余45名被扣工人分3批陆续回国。

中国驻菲大使馆日前曾透过中国领事服务网提醒在菲中国公民:应充分了解并自觉遵守当地相关法律法规,切勿从事与所持签证种类不符的活动,以免自身权益受损。有意赴菲务工的中国公民应选择与经国内主管部门批准具备劳务合作资质的公司签约,赴菲后尽快办妥菲劳工部核发的的工作许可证和菲移民局颁发的的工作签证。

## 美就土中军贸 再搞小动作

据新华社消息 美国外交人员24日公开表示,“严重关切”土耳其有意采购中国导弹防御系统的事态进展。而土耳其方面一天前明确,土方在这一问题上充分的自主权和决定权。

美国驻土耳其大使弗朗西斯·里恰尔多内24日对记者说:“我们非常关注土耳其和一家中国公司间可能达成的这桩交易。”美国和北约反复施压土耳其。除了公开表态,美方还付诸“行动”。里恰尔多内说,华盛顿已经与土耳其开始专家级谈判,内容包括“这家中国公司的情况”。

土耳其总理埃尔多安23日说,虽然最后的交易还没有敲定,但“到目前为止,中国提供了最好的条件”。埃尔多安还指责干涉别国决定的做法。“没有人有权干涉(土耳其的)独立决定。”

中国外交部发言人华春莹先前表示,中国公司与土耳其的有关合作是两国间正常的军贸合作,希望各方客观理性看待,不应将正常的商业竞争政治化。



奇斯姆

据中新社10月24日电 据美国媒体23日报道,美国马萨诸塞州一名14岁的少年被控刺死了24岁的女教师。据称这名少年性格孤僻,不与他人来往。

14岁的奇斯姆最近刚随家人从田纳西州移居马萨诸塞州,参加了丹佛斯中学的美式足球队。一名学生说,他刚转学不久,朋友不多,不过大家都认识、喜欢他。不过有队友说,奇斯姆每天“都自己一个人”练球。

奇斯姆22日突然失踪,放学后就没有回家,大家还担心

## 14岁学生被控 刺死女教师

他被绑架了。警方称,22日晚在相邻的一个社区找到了奇斯姆。

同日有人报警称,在该校任教的24岁女教师瑞泽尔失踪,她没有回家,电话无人接听。

埃塞克斯行政区公诉人布罗杰特说,警方在学校的二层浴室发现了血迹,随后在附近的树林发现了她的尸体。

奇斯姆于当地时间23日早晨5点33分被捕。

在23日第一次出庭时,奇斯姆缄口不语。他穿着白色的狱衣,没有表现出特殊的情绪。

## 男孩持仿真枪 被警察打死

据新华社专电 美国加利福尼亚州一位13岁的少年因为拿着一把仿真枪被误以为是真枪,结果被警察开枪打死。

这起悲剧22日发生在加州北部的圣罗莎地区。前一天,美国内华达州斯帕克斯市一所中学发生枪击案,一名12岁的学生打死一名教师,打伤两名同学后自杀身亡。

当局拒绝公布这名少年的身份。他的父亲罗德德里格·洛佩斯说,事发当天,现年13



安迪·洛佩斯

岁的安迪·洛佩斯拿着家中的一把仿真枪去一位朋友的家中,结果途中遭警察枪击身亡。

当地警方证实了枪击事件。警方官员说,当天下午,警察在街头巡逻时发现了一名看起来携带攻击性武器的人。两名警察命令他放下武器未果,于是朝他开了几枪。事后,警察才发现他拿的是一把仿真枪。

目前当地警方正在调查这起事件,开枪的警察已经被暂时停职。

# 少年之殇